PROVA ESPECÍFICA / MÉDICO-SANITARISTA
QUESTÃO 16

Em relação ao processo histórico de construção do sistema de saúde brasileiro, é CORRETO afirmar que
A) o período de 1923-1930 caracteriza-se pela organização dos trabalhadores em institutos de acordo com a categoria profissional.
B) no período de 1930-1945, as campanhas públicas de sanitarismo foram relegadas a segundo plano.
C) a lei orgânica da saúde (1960) resultou em uma contenção de gastos com benefícios e serviços, contrapondo-se à política anterior.
D) o acirramento da crise previdenciária no período de 1966-1973 pode ser explicado devido ao aumento dos gastos com extensão de cobertura, principalmente através da iniciativa privada.
QUESTÃO 17

Os seguintes fatores contribuíram para a consolidação das propostas reformadoras e para a criação do SUS, na constituição de 1988, EXCETO:
E) O quadro político nacional e internacional, marcado pelo processo inflacionário e crise fiscal sem controle.
F) A crise ideológica caracterizada pela necessidade de reestruturação dos serviços de saúde, principalmente através da atenção primária e participação popular.
G) As experiências prévias bem-sucedidas de expansão de cobertura da assistência através de programas isolados, como o Plano CONASP e Plano de Pronta Ação.
H) O movimento de reforma que crescia paralelamente no interior da máquina estatal.
QUESTÃO 18

São princípios doutrinários do SUS, EXCETO:
I) A universalidade, que prevê a saúde como direito do cidadão e dever do estado.
J) A eqüidade, ou seja, a idéia de que as pessoas são desiguais e portanto devem ser tratadas desigualmente.
K) A integralidade, que pretende expandir o conceito de saúde e sua responsabilização em outras esferas do governo.
L) A participação popular através da sociedade civil organizada.
QUESTÃO 19

Pode-se dizer que o Século XX passou por grandes reformas sanitárias em âmbito internacional.
A respeito dessas reformas, é INCORRETO afirmar que
M) a primeira iniciou-se no final do século XIX, com subsídios estatais e programas específicos para os pobres e trabalhadores de baixa renda.
N) a segunda aconteceu logo depois da Segunda Grande Guerra Mundial, com extensão e universalização de velhos programas ou com criação de sistemas nacionais de saúde, valorizando o direito de cidadania.
O) mais recentemente, com o início da crise financeira nos anos 1960-1970, houve, inicialmente, uma tendência de redução dos serviços de assistência médica específica e de expansão dos programas de prevenção.
P) nos anos 1980, houve uma confluência dos diagnósticos de esquerda e de direita no ataque à assistência médica e ao profissional médico, e proposta de uma nova agenda pós-welfare state, também para a área sanitária.
QUESTÃO 20

A Agenda da Saúde, em âmbito internacional e com reflexos no Brasil, apresenta como novos paradigmas para reestruturação dos sistemas de serviço de saúde:
I - Introdução de medidas racionalizadoras da assistência médica, na tentativa de diminuir a ênfase no gasto hospitalar e de redirecionar para as práticas extra-hospitalares.

II - Separação entre provisão e financiamento dos serviços – ou entre compradores e prestadores – com redefinição do papel do Estado.

III - Introdução dos mecanismos de competição nos sistemas de serviços de saúde, construindo-se mercados regulados e gerenciados.

Sobre as alternativas descritas, é CORRETO afirmar que
Q) todas as alternativas estão corretas.
R) as alternativas I e II estão corretas.
S) as alternativas I e III estão corretas.
T) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 21

Considerando-se o papel das NOB´s (Normas Operacionais Básicas) na implementação do Sistema Único de Saúde, analise as seguintes afirmativas:
I - Têm permitido a implementação de princípios organizativos do SUS, em consonância com as idéias neoliberais fortalecidas nos anos 1990.

II - Os PAB´s têm sofrido variação substancial nos últimos anos, em função do aumento da produtividade no setor.

III - O mecanismo de transferência de recurso “fundo a fundo” possibilita o rompimento com a lógica do “pós-pagamento”, em vigor até o início da década de 1990.

Sobre as alternativas descritas, é CORRETO afirmar que

U) todas as alternativas estão corretas.
V) as alternativas I e II estão corretas.
W) as alternativas I e III estão corretas.
X) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 22

Compete ao município em Gestão Plena do Sistema Municipal:
I - Contratar e regular a assistência à saúde pelos prestadores públicos e privados.

II - Elaborar a programação orçamentária ambulatorial e de internações hospitalares, definindo os preços dos procedimentos.

III - Receber os recursos diretamente do Fundo Nacional para o Fundo Municipal, independentemente do Estado. 

Sobre as alternativas descritas, é CORRETO afirmar que

Y) todas as alternativas estão corretas.
Z) as alternativas I e II estão corretas.
AA) as alternativas I e III estão corretas.
AB) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 23

Sobre a relação dos Hospitais Universitários com o SUS, pode-se afirmar que
I - Têm se mantido à margem da implementação do Sistema de Saúde, graças à autonomia administrativa e financeira garantidas pela Constituição Federal.

II - No início da década de 1990, houve retirada dos incentivos a que tinham direito, igualando-se sua remuneração de produção à dos hospitais públicos e privados.

III - Tiveram sua relação com o SUS regulamentada por meio de Portarias interministeriais, publicadas no início da década vigente. 

Sobre as alternativas descritas, é CORRETO afirmar que
AC) todas as alternativas estão corretas.
AD) as alternativas I e II estão corretas.
AE) as alternativas I e III estão corretas.
AF) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 24

São razões que podem explicar o crescimento vertiginoso dos Programas de Saúde da Família (PSF) e os Programas de Agentes Comunitários de Saúde (PACS), EXCETO:
AG) Os custos crescentes da atenção médica especializada, baseada na alta tecnologia e nas organizações de alta complexidade.
AH) O processo de redemocratização, levando à busca do direito universal à saúde e da eqüidade.
AI) A pressão crescente da categoria médica, carente de uma prática mais humanizada e voltada para as necessidades sociais.
AJ) A possibilidade de uma reforma que abrisse mão da lógica de pagamento, até então vigente, de repasse financeiro aos prestadores atrelado à produção.
QUESTÃO 25

São características do processo tradicional de gerenciamento hospitalar, EXCETO:
AK) Alto grau de especialização e autonomia dos trabalhadores da ponta, em particular, da categoria médica.
AL) Organograma verticalizado e baseado na organização por categorias profissionais.
AM) Tendência da linha de frente de assumir a responsabilidade na resolução dos conflitos e dificuldades surgidas no seu ambiente de trabalho.
AN) Ausência de mecanismos efetivos de avaliação dos resultados do trabalho.
QUESTÃO 26

Devem ser atribuições de um gerente em uma organização com gestão horizontalizada:
I - Capacidade de liderança e intermediação de conflitos.

II - Capacidade de planejamento, considerando-se itens tais como: indicadores de qualidade, satisfação do usuário, comunicação horizontal e vertical.

III - Supervisionar o trabalho técnico de sua equipe de trabalho.

Sobre as alternativas descritas, é CORRETO afirmar que
AO) todas as alternativas estão corretas.
AP) as alternativas I e II estão corretas.
AQ) as alternativas I e III estão corretas.
AR) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 27

São fatores que dificultam a implementação de Programas de Qualidade Total nas instituições de saúde:
I - A dificuldade de padronização do processo de trabalho em saúde, em função da alta variabilidade da assistência demandada.

II - A dificuldade do cliente/usuário em avaliar a qualidade da assistência que lhe é prestada.

III - A máxima ainda prevalente de que “saúde não tem preço”. Portanto, as leis de mercado não se aplicam muito bem ao setor, em face das necessidades humanas. 

Sobre as alternativas descritas, é CORRETO afirmar que
AS) todas as alternativas estão corretas.
AT) as alternativas I e II estão corretas.
AU) as alternativas I e III estão corretas.
AV) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 28

São marcas específicas da Política Nacional de Humanização:
I - Redução de filas e o tempo de espera, com ampliação de acesso e atendimento acolhedor e resolutivo, independentemente da gravidade do paciente.

II - Identificação clara de quem é o responsável pela atenção no seu nível e os serviços de saúde se responsabilizarão por sua referência territorial.

III - Direito de ser acompanhado por familiar ou outra pessoa de seu meio social, de livre escolha do paciente.

Acerca das alternativas descritas, é CORRETO afirmar que
AW) todas as alternativas estão corretas.
AX) as alternativas I e II estão corretas.
AY) as alternativas I e III estão corretas.
AZ) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 29

O Programa Nacional de Humanização prevê, como condição mínima para a atenção hospitalar:
I - Horário de visita ampliado e garantia da presença do acompanhante.

II - Equipe multiprofissional completa (Médico, Enfermeiro, Fisioterapeuta, Terapeuta Ocupacional, Assistente Social, etc.) para seguimento do paciente.

III - Definição prévia do horário de atendimento aos familiares do paciente.

Acerca das alternativas acima descritas, é CORRETO afirmar que
BA) todas as alternativas estão corretas.
BB) as alternativas I e II estão corretas.
BC) as alternativas I e III estão corretas.
BD) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 30

Define-se como situação de internação hospitalar, todo paciente admitido para ocupar um leito hospitalar por um período
BE) igual ou maior que 12 horas, excluindo-se os óbitos.
BF) igual ou maior que 12 horas, incluindo-se os óbitos.
BG) igual ou maior que 24 horas, incluindo-se os óbitos.
BH) igual ou maior que 24 horas, excluindo-se os óbitos.
QUESTÃO 31

Considera-se óbito hospitalar aquele que ocorre
BI) após o paciente ter dado entrada no hospital, incluindo-se as pessoas que chegam mortas ao hospital.
BJ) após o paciente ter dado entrada no hospital, excluindo-se as pessoas que chegam mortas ao hospital.
BK) após decorridas, pelo menos, 24 horas do início da admissão hospitalar do paciente.
BL) após decorridas, pelo menos, 48 horas do início da admissão hospitalar do paciente.
Para as questões 32 a 34, considere as informações abaixo: 
Um hospital geral de curta permanência, com capacidade operacional de 100 leitos, apresentou no mês de setembro de 2005, os seguintes números:
Número de internações: 600

Número de altas: 500

Número de óbitos: 50

Número de pacientes-dia: 2 500

Leitos bloqueados no período: 10

Leitos extras no período: 5
QUESTÃO 32

  A taxa de ocupação desse hospital pode ser calculada pela fórmula
BM) 2 500 / (105 x 30) = 79,37%.
BN) 2 500 / (100 x30) = 83,33%.
BO) 2 500 / (95 x 30) = 87,72%.
BP) 2 500 /(90 x 30) = 92,59%.
QUESTÃO 33

A média de permanência nesse hospital é calculada pela fórmula
BQ) 2 500 / 1.100 = 2,27 dias.
BR) 2 500 / 600 = 4,17 dias.
BS) 2 500 / 550 = 4,55 dias.
BT) 2 500 / 500 = 5,00 dias.
QUESTÃO 34

A taxa de mortalidade desse hospital é calculada pela fórmula
BU) 50 / 650 = 7,69%.
BV) 50 / 600 = 8,33%.
BW) 50 / 550 = 9,09%.
BX) 50 / 500 = 10,00%.
QUESTÃO 35

De acordo com o modelo Donabediano, são indicadores da qualidade do processo de trabalho de um hospital:
I - A sua taxa de Infecção Hospitalar.
II - O percentual de cesáreas realizadas.
III - O grau de satisfação do usuário.
Acerca das alternativas acima descritas, é CORRETO afirmar que
BY) todas as alternativas estão corretas.
BZ) as alternativas I e II estão corretas.
CA) as alternativas I e III estão corretas.
CB) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 36
A taxa de incidência de uma doença mede
CC) o número de casos novos em relação à população total em determinado período.
CD) o número de casos novos em comparação com os casos já notificados no período anterior.
CE) o número de casos novos em relação ao número de pessoas expostas ao risco em determinado período.
CF) o número de casos existentes de uma doença em relação à população total em um determinado período.
QUESTÃO 37
Em uma doença de alta letalidade, espera-se que tenha aumentada a sua
CG) infectividade.
CH) patogenicidade.
CI) virulência.
CJ) incidência.
QUESTÃO 38
Quanto às doenças de notificação compulsória, é CORRETO afirmar:
I - Deve-se notificar a simples suspeita da doença, não sendo necessário aguardar a confirmação.

II - Na notificação, devem constar as informações que permitam a identificação do paciente acometido.

III - Quando não houver casos, deve-se encaminhar, da mesma forma, os instrumentos de coleta e de notificação.

Acerca das alternativas descritas, é CORRETO afirmar que
CK) todas as alternativas estão corretas.
CL) as alternativas I e II estão corretas.
CM) as alternativas I e III estão corretas.
CN) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 39
A taxa de mortalidade infantil tem como denominador
CO) o número de menores de um ano adicionados aos natimortos no local e no ano calendário determinados.
CP) o número de menores de um ano no local e no ano calendário determinados.
CQ) o número de nascidos vivos adicionados aos natimortos no local e no ano calendário determinados.
CR) o número de nascidos vivos no local e no ano calendário determinados.
QUESTÃO 40
Em doenças que mantêm uma regularidade quanto ao número de casos novos e em sua duração, pode-se dizer que sua prevalência é aproximadamente igual à
CS) soma das taxas de incidência anual da doença.
CT) incidência acumulada da doença, diminuída da mortalidade no último ano.
CU) incidência anual da doença, dividida pela duração média da doença.
CV) incidência anual da doença, multiplicada pela duração média da doença.
QUESTÃO 41
Uma doença de alta mortalidade é aquela em que
CW) é grande o risco de morrer entre os acometidos.
CX) o nível de sobrevida é pequeno.
CY) é grande a chance de morrer se não instituído o tratamento eficaz.
CZ) é grande o risco de uma população morrer daquela doença.
QUESTÃO 42
Para as estatísticas de mortalidade infantil, o período pós-neonatal compreende os óbitos ocorridos nas crianças com idade de
DA) 1 a 6 dias.
DB) 7 a 27 dias.
DC) 28 dias a 11 meses.
DD) até 1 ano.
QUESTÃO 43
Considere as seguintes afirmativas a respeito do estudo epidemiológico retrospectivo:
I - Aplicável em doenças raras de baixa incidência.

II - Permite a varredura de muitos fatores.

III - Permite a definição aleatória dos casos a serem estudados.

Das alternativas descritas, é CORRETO afirmar que
DE) todas as alternativas estão corretas.
DF) as alternativas I e II estão corretas.
DG) as alternativas I e III estão corretas.
DH) as alternativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 44
Em um estudo caso-controle, o grupo controle é integrado pelos
DI) doentes expostos à causa.
DJ) “sadios” expostos à causa.
DK) doentes não expostos à causa.
DL) “sadios” expostos ou não à causa.
Para as questões 45 a 48, considere o texto a seguir:

“Está se avaliando um novo teste de seleção para uma determinada doença. O teste foi aplicado em 500 pessoas, das quais 80 tinham comprovadamente a doença. Os resultados desse novo teste foram positivos em 70 das 80 pessoas doentes e em 30 que efetivamente não a sofriam.”
QUESTÃO 45
O número de falsos-negativos foi
DM) 10.
DN) 30.
DO) 70.
DP) 390.
QUESTÃO 46
A sensibilidade do teste foi
DQ) 70%.
DR) 88%.
DS) 93%.
DT) nenhuma das respostas anteriores.
QUESTÃO 47
A acurácia do teste foi de
DU) 14%.
DV) 81%.
DW) 92%.
DX) nenhuma das respostas anteriores.
QUESTÃO 48
A prevalência da doença na amostra foi de
DY) 14%.
DZ) 16%.
EA) 20%.
EB) nenhuma das respostas anteriores.
QUESTÃO 49
“Estudo realizado em uma empresa pública teve como objetivo evidenciar as manifestações do sofrimento em seus gestores. Das nove variáveis estudadas, apenas o gênero mostrou-se estatisticamente associada (p < 0,05) ao sofrimento. As trabalhadoras apresentaram sofrimento significativamente superior aos trabalhadores (OR = 6,0; IC95%)”.
Acerca desse texto, analise as seguintes afirmativas:

I - A possibilidade dessa diferença entre os gêneros ser obra do acaso é menor que 5%.

II - A chance das mulheres adoecerem é 6 vezes maior que a dos homens.

III - O intervalo de confiança (IC) sugere que a possibilidade desse resultado ser confirmado em outros estudos é de 95%. 

Sobre as afirmativas descritas, é CORRETO afirmar que
EC) todas as afirmativas estão corretas.
ED) as afirmativas I e II estão corretas.
EE) as afirmativas I e III estão corretas.
EF) as afirmativas II e III estão corretas.
QUESTÃO 50
“Mulher de 48 anos, hipertensa crônica, que morreu de choque consecutivo à extirpação da vesícula para tratar uma colecistite aguda, devida a cálculo da vesícula biliar”.
A causa básica de morte que deve constar do atestado de óbito é
EG) choque pós-operatório.
EH) colelitíase.
EI) colecistite aguda.
EJ) hipertensão crônica.
	CONCURSO PÚBLICO UFMG / 2006                       PROVA DE MÉDICO-SANITARISTA
	10



